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٣ 

  قاعده هشتايي

  .گونه ها مي شود كه با عث پايداري. معرف است) قاعده اكتت(اتم ها يا يون ها  به قاعده هشتايي وجود هشت الكترون در لايه ظرفيت  

  .قبل از خود مي رسند)آرايش هشتايي ( با از دست دادن الكترون به گاز نجيب:فلزات

                                                          
63p 23s   62p 22s   2=1s2+Ti22                     2 4s   63p 23s   62p 22s   2Ti=1s22 

  .بعد خود مي رسند)آرايش هشتايي ( با گرفتن الكترون به گاز نجيب :نا فلزات 

                                            6  3p23s6    2p22s  2= 1s -3
P15

                                           33p23s6    2p22s  2= 1sP15  

    . تايي برسد8انجام پذيرترين واكنش آن است كه به آرايش *

  ) خلاصه 

                                                                                                         +
M         -1e             گروه يك  

                                                                                                        M
2+         -2e             گروه دو  

                                                                                                         M
3-          +3e             15گروه  

                                                                                                       - 2 M         +2e              16گروه  

                                                                                                        1- M         +1e             17گروه  

  .وبارشان با اين قاعده تعيين نمي شود. تايي نمي رسند8صر واسطه به آرايش از عنااري يبس)نكته

  

  تايي مي رسند؟8عنصر هاي زير چگونه به آرايش  :تمرين

16X               17M                  20N                 24Y                                                                  
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� 

  يون هاي تك اتمي

Mg   .باشند شده تشكيل اتم يك از كه شود مي گفته اييه آنيون يا اه كاتيون به
2+

 ,CL
 -  

  يون منيزيم           +Mg2نام عنصر          + يون = كاتيون                                        

  نام گذاري          

  كلر يديون        -Cl  يد      + نام عنصر + يون = آنيون                                                     

                

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ها آن گذاري نام و بارمختلف با كاتيون هايي داراي فلزات

 توانايي واسطه فلزات از چنين برخي مه ، شود نمي تعيين اكتت ي قاعده با واسطه فلزات ايهكاتيون از بسياري بار شد اشاره كه مانطوره

مشخص  زير روش دو از يكي با را يون بار فلزات تعداد گونه اين مختلف ايهكاتيون گذاري نام در .دارند را متفاوت بار با اييه يون داشتن

  .كنند مي

  )       (داخل يوناني اعداد با يون بار  +نام عنصر + يون :)  جديد (اول  روش

Fe: مثال 
II                    (Fe(يون آهن     +2

  )        III(يون آهن  +3

  .به كار مي بريم بيشتر بار تعداد برايرا ) يك(و كمتر بار تعداد براي را )و( هپسوند:روش دوم  

Fe: مثال
Fe                             ويون فر    +2

  يكيون فر +3
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  .هستند)كاتيون(داراي يك يون  نه آنهاي كه 

 كاتيون بار اندازه سپس . بنويسيم راست سمت

 باشند شدن ساده قابل هازيروند كه صورتي در

نه آنهاي كه .، بكار مي رودداين روش فقط براي اتمي هاي كه داراي چند نوع كاتيون هستن

  .به يون هاي گفته مي شود كه از دو يا چند اتم يكسان يا متفاوت ساخته شده باشند

  )دواتمي

سمت را آنيون نماد و چپ سمت كاتيون نماد كافيست يوني

در البته.( ديم كاتيون قرار زيروند عنوان به را نيونآ بار

� 

اين روش فقط براي اتمي هاي كه داراي چند نوع كاتيون هستن)نكته

  

  

  

  

  

  

  

  

  يون هاي چند اتمي

به يون هاي گفته مي شود كه از دو يا چند اتم يكسان يا متفاوت ساخته شده باشند

  

  

  

  

  

  

  

دواتمي( يوني هاي تركيب نويسي فرمول

يوني تركيب يك فرمول نوشتن براي

بار اندازه و آنيون زيروند عنوان به را

  )نماييم مي ساده را هاآن

  :مثال
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 چند يون يك كنار زيروند كه اگر تفاوت اين با .

 مي درج پرانتز خارج را مربوطه زيروند داده و قرار

    

    

 بعد رومي اعداد با را مربوطه كاتيون تعداد بار بايد

  آنيون ) +رومي اعداد با كاتيون

  .ذكر كنيم

  )اتمي چند( چندتايي

 .است دوتايي يوني ايه تركيب ماننده اتمي چند يوني

قرار پرانتز داخل را اتمي چند يون آن كل باشد، يك

  .فسفات را بنوسيد)II(نيترات،مس

  

  

  )دواتمي وچند اتمي

  . كنيم مي ذكر آنيون نام سپس و آوريم مي

  آنيون + كاتيون                                                          

    

                               

بايد )دوكاتيوني(دارند كاتيون نوع يك از بيش كه ايي

  .        )كنيم استفاده آن قديمي

كاتيون مربوطه تعداد بار( كاتيون                                                                                        

  ؟بنويسيدرا 

ذكر كنيم رومي اعداد با راش تعداد بار جزو يون هاي بيش از يك نوع كاتيون است پس بايد

� 

چندتايي يوني هاي تركيب نويسي فرمول

يوني ايه تركيب نويسي فرمول قوائد

يك از بزرگتر )شدن ساده از بعد(اتمي

   . نماييم

نيترات،مس)II(فرمول كلسيم سولفات،آهن:مثال

  

  

  

  

دواتمي وچند اتمي(يوني تركيبات گذاري نام

مي را كاتيون نام ابتدابراي نام گذاري  

                                                                                                              

  را بنويسيد؟Al2O3  نام : مثال 

                AL
  )آلومينيوم(كاتيون +3

                 O
                             )اكسيد( آنيون -2

  

  

اييهفلز مورد در گذاري نام ضمن)نكته

قديمي ازنام ويا ( ذكركنيم كاتيون نام از

                                                                                   

را                        دو تركيب نام :مثال  

جزو يون هاي بيش از يك نوع كاتيون است پس بايد Cuچون

  

  

  

  

SCuCuS
2

,
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                                              يدكلسيم كلر            CaCl2   اكسيد     

  اكسيد  )II(كبالتCoO                    كلسيم نيترات          

استرانسيم هيدروژن كربنات                      Sr(Hco3)2          آلومينيوم سيانيد     

Bao2

 

CoF2                           

 

Li2O  

    

  نام گذاري كنيد؟

اكسيد     )II(منگز             MnO           اكسيد    

                                    Ca(NO3)2          كلسيم نيترات

                          Al(CN)3                  آلومينيوم سيانيد

  تركيبات زير را نام گذاري كنيد؟

2                                          Pds                           KHCO

                           Al2(so4)3                        

      NaI                                                          O

  جدول هاي زير را كامل كنيد؟

    

٧ 

نام گذاري كنيد؟تركيبات زير را :مثال

Fe2O3             آهن)III(    اكسيد

          Ca(NO2)2 كلسيم نيتريت   

           Mg3N2     منيزيم نيتريد                          

تركيبات زير را نام گذاري كنيد؟: تمرين

Pds                           KHCO3                 ZnSo4 

                        FeO                 BaCr2O7 

  Na3PO4            Fe(OH)2         

جدول هاي زير را كامل كنيد؟:تمرين
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٨ 

  مقايسه شعاع يون ها

          M+n   <   M.  شعاع هر كاتيون از اتم هاي خنثي آن كوچكتر است)1

                X-n  >   X.شعاع هر آنيون از اتم هاي خنثي آن  بزرگتر است)2

  شعاع يوني كدام بيشتر است؟:مثال

Mg2+   <  Mg              Cl-  >  Cl                          

  در كاتيون هاي يك عنصر هر چه بار كاتيون بيشتر ،شعاع يوني كوچكتر)3

Fe2 +   >    Fe3+                                                                     

  در آنيون هاي يك عنصر هر چه بار آنيون بيشتر ،شعاع يوني بزرگتر)4

O-     <    O2-                                                                          

درمقايسه ي آنيون مختلف،ابتدا تعداد لايه مقايسه مي شود وسپس بارها،هرچه تعداد لايه بيشتر شعاع يوني بيشتر ودر صورت تساوي )5

  .دارد شعاع يوني بزرگتريلايه ها آن كه بار بيشتري دارد، 

 7N
3-         <       17CL

-                                                            

  سه لايه                   دو لايه                                                                            

                                       6 2p22s  21s= -3N7                              32p 22s   2=1sN7 

                                             63p 23s 62p 22s  21s=   CL17           
53p 23s 62p 22s  2= 1s  CL17

   

     

                                    16S
2-        >           17CL

-                                                    

  سه لايه                    سه لايه                                                                 

درمقايسه ي كاتيون مختلف،ابتدا تعداد لايه مقايسه مي شود وسپس بارها،هرچه تعداد لايه بيشتر شعاع يوني بيشتر ودر صورت تساوي )6

  .دارد شعاع يوني كوچكتريلايه ها آن كه بار بيشتري دارد، 

13AL
3+<12Mg

2+                                                                                                                

13AL
3+=1s2  2s2 2p6                                                                         دولايه      دولايه 

12Mg
2+=1s2  2s2 2p6                                                               

  .در مقايسه آنيون وكاتيون هم الكترون ،آنيون داراي شعاع يوني بزرگتر است)7

17CL
->20Ca

2+                       16S
2->19K

+                    

  بيشتر است؟در هر يك از زوج هاي زير شعا ع يوني كدام يك :تمرين

Ca2+        Ca+(3                  N2-         N- ( 2                       CL        CL-( 1 

  Li           Li+ (6                p3-       Na+( 5                     17Cl
-        8O

2-(4  
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  كاهش                                                                                 

  افزايش                                

بطوري كه درآن فلز .نوع پيوند بين اتم ها مي باشد كه از انتقال الكترون ميان يك فلز قوي با نا فلز قوي به وجود مي آيد

پيوند به جاذبه اي ميان يون هايي مثبت ومنفي 

                                                                                .روند شعاع يوني همانند شعاع اتمي مي باشد

  

نوع پيوند بين اتم ها مي باشد كه از انتقال الكترون ميان يك فلز قوي با نا فلز قوي به وجود مي آيد

به جاذبه اي ميان يون هايي مثبت ومنفي .الكترون از دست داده ونا فلز الكترون مي گيردو به يون هاي مثبت ومنفي تبديل مي شود

  .مي باشد 11Naو17 

  مربوط به كدام اتم است؟

  .جهت انتقال الكترون را نشان دهيد

٩ 

  روند شعاع يوني در جدول

روند شعاع يوني همانند شعاع اتمي مي باشد

  

  

  

نوع پيوند بين اتم ها مي باشد كه از انتقال الكترون ميان يك فلز قوي با نا فلز قوي به وجود مي آيد:پيوند يوني

الكترون از دست داده ونا فلز الكترون مي گيردو به يون هاي مثبت ومنفي تبديل مي شود

  .يوني گويند

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 17CLاتمنمودار زير مربوط به )سوال

مربوط به كدام اتم است؟B وA)  الف

جهت انتقال الكترون را نشان دهيد)ب

  كدام آنيون است؟)پ
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به طوري كه مقدار كل بار هاي مثبت ومنفي در آنه با هم 

  .به آرايش منظم وسه بعدي اتم ها،يون ها ومولكول ها در يك بلور گفته مي شود

  .وجيه كند سلول واحد گويندكوچكترين بخش از شبكيه بلور كه بتواند ويژگي فيزيكي وشيميايي شبكه بلور را ت

  . به تعداد نزديكترين يون هاي ناهمنام موجود پيرامون هر يون عددكو يورديناسيون آن يون گويند

  .دمقدار انرژي آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از يون هاي گازي سازنده ي آن گفته مي شو

  .است پس انرژي شبكه آن كوچكتر مي شود

به طوري كه مقدار كل بار هاي مثبت ومنفي در آنه با هم .تركيباتي خنثي هستند كه كاتيون ها وآنيون ها ذره سازنده ي آنها مي باشند 

  .سخت وشكننده مي باشند)2.            

  ولي در حالت محلول رساناي.در حالت جامد رسا نا ي برق نمي باشند

  همنام مقابل هم قرار گرفته و دافعه بين يون

  .هاي همنام باعث فرو پاشي تركيبات يوني مي شود

به آرايش منظم وسه بعدي اتم ها،يون ها ومولكول ها در يك بلور گفته مي شود

كوچكترين بخش از شبكيه بلور كه بتواند ويژگي فيزيكي وشيميايي شبكه بلور را ت

به تعداد نزديكترين يون هاي ناهمنام موجود پيرامون هر يون عددكو يورديناسيون آن يون گويند

مقدار انرژي آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از يون هاي گازي سازنده ي آن گفته مي شو

  .انرژي شبكه با بار يون رابط مستقيم دارد

  .انرژي شبكه با شعاع يوني رابط عكس دارد

  در مقايسه انرژي شبكه اول بار يون را بررسي كرد وبعد شعاع يوني 

O2  

AL3+>Mg  

Na+ =    ولي شعاع+ Kبزرگتراز Na+ است پس انرژي شبكه آن كوچكتر مي شود

  قدرت پيوند يوني با انرژي شبكه

  .قدرت پيوند يوني زياد مي شود - هرچه انرژي شبكه بيشتر باشد دماي ذوب وجوش

١٠ 

  )نمك(تركيبات يوني

تركيباتي خنثي هستند كه كاتيون ها وآنيون ها ذره سازنده ي آنها مي باشند 

  )NaCl.(برابر است

  ويژگي تركيبات يوني 

.            نقطه ذوب وجوش بالاي دارند)1

در حالت جامد رسا نا ي برق نمي باشند)3

  .خوبي هستند 

همنام مقابل هم قرار گرفته و دافعه بين يوندر اثر ضربه يون هاي )4

هاي همنام باعث فرو پاشي تركيبات يوني مي شود 

  

  

به آرايش منظم وسه بعدي اتم ها،يون ها ومولكول ها در يك بلور گفته مي شود:شكبه بلور

كوچكترين بخش از شبكيه بلور كه بتواند ويژگي فيزيكي وشيميايي شبكه بلور را ت:سلول واحد

به تعداد نزديكترين يون هاي ناهمنام موجود پيرامون هر يون عددكو يورديناسيون آن يون گويند:عدد كو يورديناسيون

   CN=6)سديم كلريد  (

مقدار انرژي آزاد شده به هنگام تشكيل يك مول جامد يوني از يون هاي گازي سازنده ي آن گفته مي شو:انرژي شبكه

  عوامل موثر بر انرژي شبكه 

انرژي شبكه با بار يون رابط مستقيم دارد:بار يون)1

انرژي شبكه با شعاع يوني رابط عكس دارد :شعاع يوني)2

در مقايسه انرژي شبكه اول بار يون را بررسي كرد وبعد شعاع يوني )نكته 

Na2O   >    NaF      2باريون->F-

MgF2 <   ALF3        بار يون>Mg2+

NaF  >    KF   بار يون ها برابر+   K

قدرت پيوند يوني با انرژي شبكه -بين دماي ذوب وجوش هرابط

هرچه انرژي شبكه بيشتر باشد دماي ذوب وجوش 
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١١ 

  .دماي ذوب  تركيبات زير را با هم مقايسه كنيد :ينتمر

Na2O          NaF(1  

MgF2        ALF3(2    

  نمك هاي آبدار

  .به نمك هاي گفته مي شود كه يون هاي آن با مولكول هاي آب پيوند داده واين مولكول ها را در شبكه بلور خود به دام انداخته باشد

  .افتاده،آب تبلور مي گويندبه مولكول هاي آب به دام 

  نام گذاري نمك هاي آبدار

  O2.5H4CuSOآبه          5.سولفات)(IIمس                                                      تعداد آب+ نام نمك    

  مسايل آب تبلور

X.n H2O             X(S)   +  n H2O                                                                   

X:نمك                                                                                                      B                     گرم Aگرم  

:n تعدادمولكول هاي آب  

  .زير مي توان تعدادمولكول هاي آب را حساب كرد هبا استفاده از رابط

A-B)                                                                                                   (جرم مولي نمك بي آب   

B                                                                                                                   18      

  

تعدادمولكول هاي آب  گرم باشد160ولي نمك بي آب گرم نمك بدون آب بدست مي آيد در صورتي كه جرم م1,6گرم نمك آبدار 2,5از: مثال

  .  را حساب كرد

  

  ))تمرين

جرم .باشد 2آن تعدادمولكول هاي آب اگر.گرم از وزنش كاسته شده7,2گرم نمك آبدار را حرارت داده ايم كه پس از خشك شدن  35,2

  مولي نمك را پيدا كنيد؟

  

  .اي آب را بدست آوريدتعداد مولكول ه.طبق واكنش زير اگر جرم آب نصف وزن نمك آبدار باشد

CuSO4 =162g)       ،=18g   H2O(                                         CuSO4.5H2O           CuSO4(S) +  5H2O                                     

           

  .سفيد رنگ استCuSO4 آبي رنگ و CuSO4.5H2O) نكته

براي تشخيص آب بودن  آبه 5.سولفات)(IIمس از قطره اي شفاف كه به استون وآب مجهول است در اختيار داريم چگونه مي توان) سوال 

  يا نبودن قطره استفاده كرد؟

( )
5

6118

6152160 =
×

−=
.

..
n

=n
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١٢ 

  سوا لات فصل  سوم

 با ذكر دليل واكنش پذيري اتم آرگون و كلر را با يكديگر مقايسه كنيد؟)1

 علت اين اختلاف را چگونه توجيه مي كنيد ؟. مي باشد  LiClبيشتر از  LiF  انرژي شبكه)2

 نمك طعام جامد را با محلول آن در آب با ذكر علت مقايسه نماييدرسانايي الكتريكي )3

اشتباه او را ذكر كرده و فرمول درست . نوشته است  3FeOHهيدروكسيد را به صورت) III(دانش آموزي فرمول شيميايي تركيب آهن )4

  .آن را بنويسيد 

  .س سولفات نامگذاري كنيم چه ايرادي دارد ؟ ايراد آن را بيان كرده و نام درست آن را بنويسيد را به صورت م 4CuSOاگر تركيب )5

  .كربنات نامگذاري كرد ؟ و آنرا به صورت صحيح نامگذاري كنيد ) II(را به صورت كلسيم 4CaSOچرا نمي توان تركيب )6

است با بيان دليل  CaOبيشتر از 32OAlاگر بدانيد كه سختي . اغلب سختي يك تركيب يوني را با انرژي شبكه آن مقايسه مي كنند)7

  مشخص كنيد چه رابطه اي بين انرژي شبكه و سختي تركيب يوني وجود دارد ؟

  علت اين امر چيست ؟. بلور نمك ها سختي زيادي دارند ، ولي در اثر ضربه مي شكنند )8

علت اين امر . هنگامي كه يك بلور سديم سولفات را حرارت مي دهيم ، بدون تجزيه نمك ، جرم نهايي كمتر از جرم اوليه بلور است )9

  چيست ؟

324در تركيب )10 CO)NH( نسبت آنيون به كاتيون برابر چند است ؟  

باشد  فرمول شيميايي آلومينيوم  3AlClو آلومينيوم كلريد به صورت 42SONaفرمول شيميايي سديم سولفات به صورت )11

  .سولفات را بنويسيد 

Caاتم هاي )12
20
Oو  

  م آرايش هاي الكتروني توضيح دهيد؟از چه راهي به هشتايي پايدار مي رسند ؟ با رس 8

  

  

  

  

  

  

  

 

www.chemyazd.com


	00.pdf
	AmoozeshShimi2Bakhsh3_Mirzayi_www.chemyazd.com.pdf

